



# गौरवशाली भारत

वर्ष : 11

अंक : 310

पृष्ठ : 08

नई दिल्ली

रविवार 22 मई 2022

मूल्य : 1.50/-

RNI No .DELHIN/2011/38334

नई दिल्ली से प्रकाशित

मुख्य आर्दे

पेज 3

भारतीय युवा कांग्रेस द्वारा 'राजीव क्रांति' भारत जोड़ो अभियान का तालकटोरा स्टैडियम में हुआ आगाज

पेज 5

वदायू : मंदिर के बरामदे में फंदे पर लटकते मिले प्रेमी-प्रेमिका के शव, इलाके में सनसनी

पेज 7

मॉस्को की जासूसी कर रहा बीजिंग, चीन ने की रूसी रक्षा डेटा चुराने की कोशिश

## प्री-मानसून का असर : बिहार समेत 3 राज्यों में 57 की मौत

असम में 7 लाख लोग बाढ़ से प्रभावित; 21-24 मई तक बारिश की चेतावनी

गुवाहाटी/बेंगलुरु/पटना। मानसून से पहले कुछ राज्यों में आंधी और बारिश तबाही बनकर आई है। अकेले बिहार, असम और कर्नाटक तीन ऐसे राज्य हैं, जहां बिजली गिरने और बाढ़ की चपेट में आने से करीब 57 लोगों की जान चली गई है। मौसम विभाग ने 21 से 24 मई तक कई राज्यों में बारिश होने की संभावना बताई है। वहीं, 23 मई को भारी बारिश की चेतावनी जारी की है।



असम : 29 जिलों के 7.12 लाख लोग बेघर

असम राज्य आपदा प्रबंधन के मुताबिक, राज्य के 29 जिलों में करीब 7.12 लाख लोग बाढ़ से प्रभावित हैं। जमुनामुख जिले के दो गांवों के 500 से ज्यादा परिवारों ने रेलवे ट्रैक पर अपना अस्थायी आश्रय बना रखा है। अकेले नागांव जिले में 3.36 लाख से अधिक लोग प्रभावित हैं, जबकि कछार जिले में 1.66 लाख, होजई में 1.11 लाख और दरांग जिले में 52709 लोग प्रभावित हुए हैं।

**बिहार : 16 जिलों में 33 की मौत**

बिहार में शुक्रवार को आंधी तूफान और बिजली गिरने से 16 जिलों में कम से कम 33 लोगों की मौत हो गई।

सीएम नीतीश कुमार ने घटनाओं में जान गंवाने वाले लोगों के परिजनों को 4 लाख रुपए की मदद देने का ऐलान किया। राज्य मौसम विभाग का कहना है कि शनिवार और रविवार को कुछ हिस्सों में आंधी तूफान के साथ हल्की बारिश हो सकती है। इसकी वजह है कि यहां प्री-मानसून गतिविधियां अब सक्रिय हो गई हैं।

**कर्नाटक : 9 की मौत, स्कूल-कॉलेज बंद**

कर्नाटक में प्री-मानसून की दस्तक से हालात बदतर हैं। जलभराव से हुए हादसों के कारण नौ लोगों की मौत हो गई, जबकि कई लोग घायल हैं। एहतियातन सभी स्कूलों को बंद कर दिया गया है। राहत और बचाव कार्य के लिए एनडीआरएफ की चार टीमों तैनात की गई हैं।

बारिश के कारण 23 घर क्षतिग्रस्त होने की जानकारी मिली है। राज्यस् मंत्री आर. अशोक ने बताया कि चिकमंगलूर, दक्षिण कन्नड़, उडुपी, शिवमोग्गा, दावणगेरे, हसन और उत्तर कन्नड़ जिले में मौसम विभाग ने रेड अलर्ट जारी कर दिया है।

## महंगाई से मिली थोड़ी राहत

### पेट्रोल 9.50 रुपए और डीजल 7 रुपए लीटर सस्ता हुआ

एजेंसी

नई दिल्ली। केंद्र सरकार ने पेट्रोल पर 8 रुपए और डीजल पर 6 रुपए प्रति लीटर एक्ससाइज ड्यूटी घटाने का फैसला किया है। इससे पेट्रोल 9.50 रुपए और डीजल 7 रुपए प्रति लीटर सस्ता होगा। वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने इसकी जानकारी दी है। नए रेट आज रात 12 बजे से लागू होंगे।

इस राहत के बाद अब दिल्ली में पेट्रोल 105.41 रु. के बजाय 95.91 रुपए और डीजल 96.67 रु. की जगह 89.67 रु. लीटर हो जाएगा। पिछले दिनों पीएम मोदी ने लोगों को महंगाई से राहत दिलाने के लिए राज्यों को एक्ससाइज ड्यूटी कम करने की सलाह दी थी। वहीं, वित्त मंत्री के ऐलान के बाद केंद्र सरकार ने भी पेट्रोल पर 2.41 रुपए और डीजल

पर 1.36 रुपए के स्टे टैक्स की कटौती की है।

**कितना कम हुआ वैट?**

अभी सरकार पेट्रोल पर 27.90 और डीजल पर 21.80 रुपए एक्ससाइज ड्यूटी के रूप में वसूलती है।

इस कटौती के बाद पेट्रोल पर 19.90 और डीजल पर 15.80 रुपए एक्ससाइज ड्यूटी रह जाएगी। इसे पूरे देश में पेट्रोल साढ़े 9 रुपए और डीजल 7 रुपए लीटर तक सस्ता हो जाएगा।

**पीएम मोदी का टवीट- हमारे लिए हमेशा लोग पहले**

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने फैसले पर

टवीट कर कहा- हमारे लिए हमेशा ही लोग पहले होते हैं! आज के फैसले, विशेष रूप से पेट्रोल और डीजल की कीमतों में उल्लेखनीय कमी से विभिन्न क्षेत्रों पर सकारात्मक प्रभाव पड़ेगा। ये हमारे नागरिकों को राहत प्रदान करेंगे और जीवन की सुगमता को आगे बढ़ाएंगे। पीएम मोदी ने कहा कि उज्ज्वला योजना ने करोड़ों भारतीयों, खासकर महिलाओं को मदद की है। उज्ज्वला योजना के लिए सब्सिडी देने के फैसले से लाभार्थियों के बजट में काफी आसानी होगी।

**पिछले साल भी घटाई थी एक्ससाइज ड्यूटी**

इससे पहले पिछले साल 3 नवंबर को भी पेट्रोल और डीजल सरकार ने पेट्रोल पर 5 रुपए और डीजल पर 10 रुपए एक्ससाइज ड्यूटी कम की थी। सरकारी सूत्रों के अनुसार, तब विपक्ष शासित राज्यों ने वैट नहीं घटाया। महाराष्ट्र, पंजाब, तमिलनाडु, तेलंगाना, आंध्र प्रदेश, केरल और झारखंड ने वैट से 11,945 करोड़ रुपए कमाए।

पेट्रोल-डीजल पर टैक्स का गणित		
	पेट्रोल/लीटर (रु.)	डीजल/लीटर (रु.)
बेस प्राइस	56.35	57.94
गाड़ा	0.20	0.22
एक्ससाइज ड्यूटी	27.90	21.80
डीजल कमीशन	3.85	2.69
वैट	17.13	14.12
कुल कीमत	105.41	96.67

**वित्त मंत्री ने किए ये भी ऐलान**

- पीएम उज्ज्वला योजना वाले सिलेंडर पर इस साल 200 रुपए की सब्सिडी दी जाएगी। एक परिवार को साल में 12 सिलेंडर मिलेंगे। इसका फायदा 9 करोड़ परिवारों को मिलेगा।
- प्लास्टिक प्रोडक्ट्स के कच्चे माल पर भी एक्ससाइज ड्यूटी कम की जा रही है। जहां आयात पर हमारी निर्भरता अधिक है।
- कुछ स्टील प्रोडक्ट्स के कच्चे माल पर भी इंपोर्ट ड्यूटी कम की जाएगी। वहीं कुछ स्टील प्रोडक्ट्स पर एक्सपोर्ट ड्यूटी ली जाएगी।
- सीमेंट की उपलब्धता बढ़ाने के उपाय भी किए जा रहे हैं। बेहतर लॉजिस्टिक्स से सीमेंट के दाम भी कम किए जाएंगे।

## जम्मू-कश्मीर टनल हादसा रामबन में मलबे से सभी 10 मजदूरों के शव निकाले गए

श्रीनगर/जम्मू। जम्मू-कश्मीर टनल हादसे में शनिवार शाम मलबे में दबे सभी 10 मजदूरों के शव निकाल लिए गए। गुरुवार रात 11 बजे रामबन जिले के खुनी नाले के पास बन रही टनल का एक हिस्सा धंस गया था। मलबे में 12 मजदूर फंसे गए थे। हालांकि, उस दौरान दो घायलों को निकाल लिया गया था। इनमें पश्चिम बंगाल से 5, असम से 1, नेपाल से 2 और 2 स्थानीय मजदूर थे।



कोई मजदूर या कर्मचारी तो नहीं फंसा, लेकिन रेस्क्यू में लगी मशीनें दब गईं। शनिवार सुबह करीब साढ़े 5 बजे दोबारा रेस्क्यू शुरू किया गया। शाम तक मलबे में दबे सभी 10 मजदूरों के शव निकाल लिए गए। रामबन जिले और रामसू के बीच नेशनल हाईवे पर गुरुवार रात निर्माणधीन टनल का हिस्सा ढह गया।

हादसे में 12 मजदूर मलबे में फंसे गए। इनमें से दो को बाहर निकाल लिया गया। शुक्रवार रात को रेस्क्यू ऑपरेशन के बीच टनल के बाहर फिर से लैंडस्लाइड हो गया। जिसके बाद रेस्क्यू रोक दिया गया था।

**बचाव कार्य हुआ बाधित**  
रामबन के डिप्टी कमिश्नर मसरतल

इस्लाम के मुताबिक, फिर से हुए लैंडस्लाइड और तेज आंधी की वजह से बचाव कार्य में बाधा आई है। भूस्खलन के कारण गिरी पहाड़ी के मलबे में दो मशीनें दब गई हैं। इससे बचाव कार्य और बाधित हुआ है।

**खुनी नाले पर हुआ हादसा**

टनल धंसने का हादसा गुरुवार रात करीब 11 बजे रामबन जिले के मेकरकोट इलाके में जम्मू-श्रीनगर नेशनल हाईवे के पास खुनी नाले पर हुआ। जानकारी के मुताबिक, टनल के ढहने के तुरंत बाद पुलिस और सेना ने एक संयुक्त बचाव अभियान शुरू कर दिया था। इस हादसे में सुरंग के सामने खड़े वाहनों बुलडोजर, ट्रकों सहित कई

मशीनों को भी नुकसान पहुंचा है।

**मलबे में दबे मजदूर**

मलबे में दबे मजदूरों में 5 पश्चिम बंगाल, दो नेपाल, एक असम और दो जम्मू-कश्मीर के निवासी थे। इनमें जादव रॉय (23), गौतम रॉय (22), सुधीर रॉय (31), दीपक रॉय (33), परिमल रॉय (38) निवासी पश्चिम बंगाल, नवाज चौधरी (26), कुशी राम (25) निवासी, शिव चौहान (26) निवासी असम, मुजफ्फर (38), इसरत (30) निवासी जम्मू-कश्मीर शामिल हैं।

वहीं, रेस्क्यू किए गए मजदूरों में विष्णु गोला (33) निवासी झारखंड और अमीन (26) निवासी जम्मू-कश्मीर शामिल हैं।

## असम में थाना फूंका : हिरासत में लिए व्यक्ति की मौत से गुस्साए लोग, थाने में तोड़फोड़ कर आग लगाई

एजेंसी

नागांव। असम के नागांव के बटाडरावा में गुस्साई भीड़ ने शनिवार को एक पुलिस थाने में आग लगा दी। दरअसल पुलिस ने इलाके के एक मछली कारोबारी को हिरासत में लिया था। उससे 10 हजार रुपए की रिश्वत और बदक की मांग की थी। बाद में उसकी मौत हो गई।

परिवार ने कहा कि हम केवल बदक दे सकते थे। इस पर पुलिस ने हिरासत में उस व्यक्ति को प्रताड़ित किया। जिससे उसकी मौत हो गई। मारे गए व्यक्ति का नाम सफीकुल इस्लाम बताया गया है।

**परिवार ने लगाया पुलिस पर हत्या का आरोप**

परिवार ने पुलिस पर हत्या करने



का आरोप लगाया और कहा कि पुलिस ने उसे शुक्रवार को बिना किसी कारण के हिरासत में लिया था। शनिवार को परिवार उसकी हालत देखने गया तो बताया गया कि उसकी तबीयत खराब हो जाने के कारण उसे अस्पताल में भर्ती कराया गया है। अस्पताल जाने पर उसकी मौत की जानकारी दी गई।

**परिजन हुए उग्र**

इस पर परिजन और आसपास वाले लोग गुस्सा हो गए। उन्होंने पुलिस पर दुर्व्यवहार करने का आरोप भी लगाया। बाद में पुलिस थाने जाकर तोड़फोड़ की और थाने में आग लगा दी। वहां मौजूद थाने का स्टाफ जान बचाकर भाग गया।

## गुजरात में 6 लोग जिंदा जले केमिकल भरे ट्रक और कार के बीच भिड़ंत से लगी भीषण आग, कार में सवार सभी की जलकर मौत



एजेंसी

मोडासा। गुजरात में मोडासा जिले के आलमपुर गांव के पास आज सुबह बड़ा हादसा हो गया। यहां दो ट्रक और एक कार के बीच एक्सीडेंट हो गया, जिससे तीनों वाहनों में आग लग गई। घटना में तीनों वाहनों के अंदर 6 लोग फंसे रह गए और जिंदा जल गए। वाहनों में लगी आग को काफी देर तक बुझाया नहीं जा सका था। अब तक की सूचना के अनुसार एक ट्रक का क्लीनर, दूसरे ट्रक का ड्राइवर व क्लीनर व कार में सवार तीन लोगों की मौत हुई है। वहीं कार ड्राइवर कूदकर अपनी जान बचा ली है।

**एक ट्रक में मरा था कैमिकल**

मौके पर मौजूद कुछ लोगों ने बताया कि दो ट्रकों को आमने-सामने से टक्कर हुई और इनकी चपेट में एक कार भी



**एक ट्रक के ड्राइवर ने कूदकर बचाई जान**

मौके पर मौजूद आरटीओ के एक कर्मचारी ने बताया कि एक ट्रक से ड्राइवर ने छलांग लगा दी थी। इससे उसकी जान बच गई। हालांकि, कूदने के चक्कर में उसके पैर जख्मी हो गए। जबकि उसके ट्रक का क्लीनर ट्रक से बाहर नहीं आ सका और मौत के मुंह में समा गया। वहीं, दूसरे ट्रक में दो लार्शें हैं, जो ड्राइवर व क्लीनर की हो सकती हैं।

**हाईवे पर लगा लंबा जाम**  
इस भयानक हादसे की वजह से मोडासा-नडियाद हाईवे बंद कर दिया गया है। हाईवे पर दोनों ओर से करीब 10 किमी लंबा ट्रैफिक जाम लग गया है। मौके पर पुलिस और दमकल विभाग की टीमों हालात पर काबू पाने की कोशिशों में जुटी थी।

## अलीगढ़ में अवैध रूप से पशुओं का हो रहा था वध, जमीन पर मिले मांस के टुकड़े, 37 अरेस्ट

अलीगढ़। अलीगढ़ के जवां में पुलिस ने कट्टी घर पर बड़ी कार्रवाई की है। अवैध रूप से पशुओं का वध करने में शामिल 37 लोगों को गिरफ्तार किया गया है। अधिकारियों ने बताया कि उन्हें अवैध रूप से पशुओं का वध किए जाने की शिकायत मिल रही थी। जिसके बाद पुलिस और प्रशासन की टीम ने जवां थाना क्षेत्र के छेत स्थित पशु वधशाला में छापा मारा।



पुलिस ने बताया कि प्रशासनिक अधिकारियों की संयुक्त टीम ने हिंद एग्री इंस्टीट्यूट कट्टीघर पर अवैध रूप से किए जा रहे पशुओं के वध के दौरान छापाकारी की। इस दौरान बिना

पोस्टमार्टम किये हुए पशु वधशाला में क्रूरता के साथ जमीन पर लिटाकर हाथों से काटे जा रहे थे।

45 बैंस व बैंसा के कटे हुए कारकस मिले। इसके साथ ही पशुओं का मीट जमीन पर फैला हुआ था, जबकि वहां नियुक्त चिकित्सक भी मौजूद नहीं था और बिना चिकित्साधिकारी के ही पशुओं का वध किया जा रहा था।

**बदल गया मौसम**

**मथुरा-जालौन में ओले गिरे; कानपुर समेत 7 जिलों में बारिश**

## यूपी में अचानक बिगड़ा मौसम: अमरोहा में बिजली गिरने से 3 की मौत

एजेंसी

कानपुर/अमरोहा। यूपी में शनिवार शाम को मौसम बदल गया। अमरोहा में बिजली गिरने से 3 लोगों की मौत हो गई। 7 लोग बुरी तरह झुलस गए। उनकी हालत नाजुक है। मथुरा-जालौन में ओले गिरे। जबकि कानपुर, मेरठ, मुरादाबाद, प्रयागराज, अमरोहा में बारिश हुई। कानपुर में 34.4 किमी की रफतार से हवाएं चल रही हैं। मौसम वैज्ञानिकों का अनुमान है कि अगले एक से दो दिन तक यूपी में आंधी चलने की संभावना है। कुछ इलाकों में हल्की बारिश भी हो सकती है। तापमान 39 से 42 डिग्री तक



रहेगा।

**अमरोहा में पेड़ काटते वक्त बिजली गिरी**

अमरोहा के हाजीपुर तराज में पेड़ काट रहे 10 मजदूरों पर बिजली गिर गई।

इसमें 3 की मौके पर मौत हो गई। जबकि 7 लोग गंभीर रूप से झुलस गए।

उनको नजदीकी अस्पताल में भर्ती कराया गया है। पुलिस ने बताया कि मृतकों की शिनाख्त रिफाकत, प्रेमचंद

**नेरट में 15 से 20 मिनट हुई बारिश**

मेरठ में दिन में दोपहर तक तेज धूप खिली रही। 3 बजे के बाद मौसम बदला। शाम 7:30 बजे 15 से 20 मिनट तक बारिश हुई। उधर, कानपुर में शाम को अच्छी बारिश हुई। प्रयागराज में भी देर शाम को आंधी आई। शाम को कुछ जगहों पर हल्की बारिश हुई। मौसम में हुए इस बदलाव से लोगों को गर्मी से राहत मिली।

और राजेंद्र के तौर पर हुई है। मथुरा-जालौन में गिरे ओले, फसलों को नुकसान

जालौन और मथुरा में शाम को ओले गिरे। दोनों जगहों पर पहले आंधी आई। फिर बारिश के साथ ग्रामीण

क्षेत्रों में हल्के ओले गिरे। ओले की साइज मटर के दाने के बराबर बताई जा रही है। ओले गिरने से फसलों को काफी नुकसान होने की खबर है। राज्यस् कर्मियों की टीम आपदा में हुए नुकसान का अकलन कर रही है।



## शार्ट न्यूज

## मंत्री इमरान हुसैन का जन्मदिन मनाया



**नई दिल्ली।** गांधी नगर विधानसभा स्थित शास्त्री पार्क वार्ड के अतिसक्रिय सेक्टर साबिर अली अपने साथियों व कार्यकर्ताओं के साथ आईटीओ स्थित पार्टी कार्यालय में दिल्ली से खाद्य एवं आपूर्ति मंत्री इमरान हुसैन का जन्मदिन मनाया। इस अवसर पर मंत्री जी के द्वारा कोरोना काल एवं उसके बाद राशन आपूर्ति की बेहतर व्यवस्था के लिए हृदय से आभार व्यक्त करते हुए साबिर अली ने कहा कि दिल्ली की आम अवाग को आपात काल जैसी स्थिति में भी राशन वितरण सुचारू रूप से करा कर माननीय मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल जी के मिशन को साकार करने में सहायनीय भूमिका निभाया जिसके लिए दिल्ली की आम अवाग शुक्रगुजार है। माननीय मंत्री ने साबिर अली सहित उपस्थित सभी कार्यकर्ताओं का शुक्रिया अदा कर कहा कि एक एक कार्यकर्ता और अवाग के लिए चौबीस घंटे में अपनी सेवा देने को तैयार हूँ।

## प्रदेश माजपा अध्यक्ष आदेश गुप्ता के नेतृत्व में कल दिल्ली के 40 से अधिक स्थानों पर माजपा का विशाल पोल खोल अभियान

विवेक राय गौरवशाली भारत

**नई दिल्ली।** भारतीय जनता पार्टी के प्रदेश अध्यक्ष श्री आदेश गुप्ता के नेतृत्व में कल दिल्ली के विभिन्न स्थानों पर प्रदेश भाजपा के सभी सांसद, विधायक, तीनों निगम के पदाधिकारी, मोर्चा सहित प्रदेश पदाधिकारियों एवं कार्यकर्ताओं द्वारा केजरीवाल सरकार के झूठे एवं बेवुनियादी बातों के खिलाफ पोल खोल अभियान चलाया जाएगा। कार्यक्रम के संयोजक प्रदेश भाजपा महामंत्री श्री हर्ष मल्होत्रा ने कहा कि दिल्ली के 40 से अधिक स्थानों पर प्रदेश के विभिन्न पदाधिकारियों की उपस्थिति में होने वाले पोल खोल अभियान के अंतर्गत हम लगभग 25 लाख लोगों तक पहुंचेंगे। जिस तरह से केजरीवाल ने हर मुद्दे पर दिल्ली की जनता को ठगने का काम किया है, उससे जनता भलीभांती वाकीफ है। हर्ष मल्होत्रा ने कहा कि कल होने वाले पोल खोल अभियान में प्रदेश भाजपा अध्यक्ष श्री आदेश गुप्ता नवीन शहदारा में, नेता प्रतिपक्ष श्री रामवीर सिंह बिधूड़ी मोलडुबंद दक्षिणी दिल्ली में, केन्द्रीय राज्य मंत्री श्रीमती मीनाक्षी लेखी एंड्रयूज गंज नई दिल्ली में, पूर्व केन्द्रीय मंत्री डॉ. हर्षवर्धन संगम पार्क चांदनी चौक में, सांसद एवं पूर्व प्रदेश अध्यक्ष श्री मनोज तिवारी तिमारापुर उत्तर पूर्व जिले में, पूर्व केन्द्रीय मंत्री श्री विजय गोयल सिविल लाइन चांदनी चौक में, सांसद श्री प्रवेश साहब सिंह विकासपुरी नजफगढ़ में, सांसद श्री रमेश बिधूड़ी महरीली जिले में, सांसद श्री हंसराज हंस रोहिंगी उत्तर पश्चिम में अभियान का नेतृत्व करेंगे। उन्होंने कहा कि असम के सह-प्रभारी श्री आशिष सूद, जम्मू-कश्मीर के सह-प्रभारी श्री पवन शर्मा, पूर्व प्रदेश अध्यक्ष श्री सतीश उपाध्याय एवं श्री विजेन्द्र गुप्ता, प्रदेश महामंत्री श्री कुलजीत सिंह चहल एवं श्री दिनेश प्रताप सिंह सहित प्रदेश उपाध्यक्ष, तीनों महापौर एवं प्रदेश मंत्री भी विभिन्न स्थानों पर उपस्थित होकर दिल्ली के मुख्यमंत्री फर्जीवाल के खिलाफ अभियान चलाएंगे। हर्ष मल्होत्रा ने कहा कि दिल्ली सरकार पिछले सात सालों में अपने हर वायदों को पूरा करने में फेल साबित हुई है। जनता को हर बार गुमराह कर एक मामूली चेहरा लिए केजरीवाल ने दिल्लीवालों के टैक्स के पैसों को पानी की तरह बर्बाद करने का काम किया है। उन्होंने कहा कि दिल्ली की जनता के हितों में हमेशा से भाजपा आवाज उठाती रही है और एक बार फिर समय आ गया है कि जब केजरीवाल एंड कंपनी को दिल्ली की सच्चाई से परिचित कराया जाए।

## भारतीय युवा कांग्रेस द्वारा 'राजीव क्रांति' भारत जोड़ो अभियान का तालकटोरा स्टेडियम में हुआ आगाज

क्रांति के अग्रदूत स्व० राजीव गांधी जी आज भी हम युवाओं के हृदय में वास करते हैं: श्रीनिवास बी बी



प्रफुल्ल राय गौरवशाली भारत

**नई दिल्ली।** भारतीय युवा कांग्रेस ने आज भारत रत्न देश के पूर्व प्रधानमंत्री श्री राजीव गांधी जी की पुण्यतिथि के अवसर पर राजीव क्रांति भारत जोड़ो अभियान की शुरुवात की तालकटोरा स्टेडियम, नई दिल्ली में। इस अवसर पर देश भर से युवा कांग्रेस के कार्यकर्ता हजारों की संख्या में तालकटोरा स्टेडियम, नई दिल्ली पहुंचे। पूर्व प्रधानमंत्री श्री राजीव गांधी जी की पुण्यतिथि के अवसर पर भारतीय युवा कांग्रेस ने और भी अन्य कार्यक्रमों का आयोजन किया जैसे की रक्त दान शिविर, राजीव गांधी जी के जीवन पर आधारित एक चित्र प्रदर्शनी। भारतीय युवा कांग्रेस के राष्ट्रीय अध्यक्ष श्रीनिवास बी बी जी और युवा कांग्रेस के राष्ट्रीय प्रभारी और एआईसीसी सह सचिव श्री कृष्णा अल्लवारु जी ने रक्त दान किया व उनके साथ साथ अनेकों युवाओं ने इसमें हिस्सा लिया। इस अवसर पर भारतीय युवा कांग्रेस के राष्ट्रीय अध्यक्ष श्री श्रीनिवास बी बी जी ने कहा कि पूर्व प्रधानमंत्री श्री राजीव गांधी जी की सोच एक क्रांतिकारी सोच थी जिसने युवा भारत की नींव रखी। आज हम जिस डिजिटल क्रांति के दौर में हैं उसकी बुनियाद देश में श्री राजीव गांधी जी ने रखी थी। राजीव जी ने ही उम्र सीमा कम करके युवाओं को वोटिंग को ताकत दी। इस कार्यक्रम के माध्यम से हमने भारत को जोड़ने की शुरुआत के तहत एक नई क्रांति का आगाज किया है। उन्होंने यह भी कहा कि आजादी की लड़ाई के दौरान बापू ने गांधी की मजबूती का सपना देखा था,



उस सपने को पूरा किया- राजीव गांधी जी ने। पंचायती राज के जरिए उन्होंने अधिकार और ताकत गांधी की चौखट पर लाकर रख दिए। देश में जब अस्थिरता का माहौल आया; पंजाब से लेकर असम तक असंतोष पनपा, तो राजीव गांधी जी ने बापू के मार्ग पर चलते हुए शांति समझौतों के जरिए देश को एक रखा। राजीव जी जो कर गए देश के लिए, वो फिरले ही कर पाएंगे। एआईसीसी कोषाध्यक्ष श्री पवन कुमार बंसल जी ने कहा कि श्रीलंका हो या मालदीव, राजीव गांधी जी ने शांति और मानवाधिकारों की रक्षा के लिए हमेशा कदम उठाए। उनके कदमों ने भारत की सद्भाव और वसुधैव कुटुम्बकम वाली भावना का मान बढ़ाते हुए भारत का फिर ऊंचा किया। एआईसीसी महासचिव श्री अजय



मानवीय मूल्यों को वरीयता दी जाए। राष्ट्र निर्माण में राजीव गांधी जी का योगदान अविस्मरणीय है। भारतीय युवा कांग्रेस के राष्ट्रीय मीडिया प्रभारी राहुल राव ने कहा देश भर से युवा कांग्रेस के कार्यकर्ता आज राजीव क्रांति कार्यक्रम में हिस्सा लेने के लिए तालकटोरा स्टेडियम, नई दिल्ली पहुंचे। इस कार्यक्रम के माध्यम से भारत जोड़ो अभियान की शुरुवात हुई, साथ ही साथ रक्त दान शिविर और श्री राजीव गांधी जी के जीवन पर आधारित एक चित्र प्रदर्शनी का भी आयोजन किया गया श्री राजीव गांधी जी की पुण्यतिथि के अवसर पर। कार्यक्रम में एआईसीसी के कोषाध्यक्ष एवं वरिष्ठ नेता श्री पवन बंसल जी, एआईसीसी महासचिव श्री अजय माकन जी, एआईसीसी राष्ट्रीय प्रभारी श्री भक्त चरण दास जी, श्री अजेय कुमार जी, श्री विवेक बंसल जी, अल्पसंख्यक विभाग के चैयरमैन श्री इमरान प्रतापगढ़ी जी, एआईसीसी राष्ट्रीय प्रवक्ता श्रीमती अलका लांबा जी, श्री जयवीर शेरगिल जी, एआईसीसी सचिव श्री सीपी मित्तल जी, श्री रोहित चौधरी जी, श्री धीरज गुर्ज जी, श्री प्रदीप नरवाल जी, श्री प्रणव झा जी, एआईसीसी एसटी/एससी विभाग के चैयरमैन श्री राजेश लिलोटिया जी, एआईसीसी प्रशिक्षण विभाग के प्रभारी श्री सचिन राव जी, दिल्ली प्रदेश कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष श्री अनिल चौधरी जी, उपाध्यक्ष श्री अभिषेक दत्त जी समेत अनेकों वरिष्ठ कांग्रेस नेतागण और हजारों की संख्या में कार्यकर्ता उपस्थित रहे।

## राजीव गांधी जी की पुण्यतिथि के अवसर पर गरीब, बेसहारा, विधवा महिलाओं, बुजुर्गों को वस्त्र साड़ी, सूट आदि वितरित किये



**नई दिल्ली।** भारत रत्न पूर्व प्रधानमंत्री, स्वर्गीय श्री राजीव गांधी जी की पुण्यतिथि के अवसर पर आज ब्लॉक कांग्रेस कमिटी सुल्तानपुर माजरा एवं दलित संगठनों महर्षि वाल्मीकि एसोसिएशन, वाल्मीकि जन्मोत्सव, वाल्मीकि वीर सेना, अंबेडकर वीर सेना सहित अनेकों संगठनों के प्रतिनिधियों ने पूर्व विधायक, श्री जय किशन जी के साथ मिलकर संजय गांधी मेमोरियल अस्पताल, भगवन महावीर अस्पताल, अंबेडकर



बढ़ावा देने में अपना भरपूर योगदान दिया। उन्होंने कहा कि आजादी से लेकर आज तक देश के लिए केवल कांग्रेस नेताओं ने ही अपना बलिदान दिया है उनकी कुर्बानियों को देश हमेशा याद रखेगा। दूसरे दलों के नेताओं ने देश के लिए कभी कोई योगदान नहीं दिया है। कार्यक्रम में किराड़ी, मंगोलपुरी, सुल्तानपुरी, ज्वालापुरी, मुंडका, बवाना क्षेत्र के कांग्रेस कार्यकर्ताओं ने सहयोग दिया और भरी सांख्य में मौजूद रहे जिसमें अशोक

## फरीदाबाद में बैट्री बनाने की वर्कशॉप में लगी भीषण आग, 3 कर्मचारियों की मौत



**फरीदाबाद।** फरीदाबाद के सेक्टर-37 स्थित एक बैट्री बनाने की वर्कशॉप में शनिवार को भीषण आग लगने से वहां काम करने वाले तीन कर्मचारियों की मौत हो गई। आग के चलते दुकान के अंदर रखा लाखों का माल भी जलकर राख हो गया। घटना की जानकारी मिलते ही मौके पर पहुंची पुलिस हादसे की जांच में जुटी है। जानकारी के अनुसार, शनिवार सुबह अनांगपुर डेयरी इलाके में बैट्री बनाने की वर्कशॉप में आग लग गई। इस दौरान दुकान में काम कर रहे कुछ कर्मचारी भाग कर बाहर निकल गए, जबकि पहली मॉडल पर काम करने वाले तीन कर्मचारी आग से घबराकर जान बचाने के लिए वांशरूम में छुप गए, जहां धूम धुने से उनकी मौत हो गई। मृतकों की पहचान दिल्ली लाल कुआं निवासी अंकित, सुनील और सतवीर के रूप में हुई है। आसपास के लोगों ने 11:15 बजे दमकल विभाग को आग की सूचना दी। दमकल की 6 गाड़ियों ने तुरंत मौके पर पहुंचकर कड़ी मशकत के बाद आग पर काबू पाया, लेकिन तब तक तीन लोगों की मौत हो चुकी थी। दमकल विभाग के जिला अधिकारी सत्यवान ने तीन लोगों की मौत होने की पुष्टि की है। सराय खवाजा थाना पुलिस ने शवों का पोस्टमॉर्टम करने के लिए बाँके अस्पताल की मोर्चरी में रखवा दिया है। आग लगने का कारण शॉर्ट सर्किट माना जा रहा है।

## डीयू के प्रोफेसर रतन लाल को मिली जमानत

**ज्ञानवापी मामले में शिवलिंग पर आपत्तिजनक टिप्पणी को लेकर हुई थी गिरफ्तारी**  
**नई दिल्ली।** ज्ञानवापी मस्जिद मामले में कथित शिवलिंग पर की गई आपत्तिजनक सोशल मीडिया पोस्ट को लेकर सुविधियों में आए दिल्ली यूनिवर्सिटी (डीयू) के प्रोफेसर रतन लाल को जमानत मिल गई है। दिल्ली की तीस हजारी कोर्ट ने शनिवार को प्रोफेसर रतन लाल को 50,000 रुपये के मुचलके और इतनी ही राशि की जमानत के आधार पर जमानत दे दी। दिल्ली पुलिस ने शनिवार दोपहर बाद प्रोफेसर रतन लाल को तीस हजारी कोर्ट में पेश किया था। अदालत ने पुलिस और बचाव पक्ष की दलीलें सुनने के बाद रतन लाल की जमानत याचिका या न्यायिक हिरासत पर फैसला सुरक्षित रख लिया था। ज्ञानवापी मस्जिद परिसर के अंदर मिले कथित शिवलिंग की खोज के बाद कथित तौर पर धार्मिक मान्यताओं को आहत करने के इरादे से एक सोशल मीडिया पोस्ट के संबंध में उन्हें शुक्रवार को गिरफ्तार किया गया था। प्रोफेसर रतन लाल की गिरफ्तारी के विरोध में शनिवार को वामपंथी संगठनों के छात्रों ने आर्ट फेकल्टी और मॉरिस नगर में साइबर पुलिस थाने के बाहर धरना प्रदर्शन किया।

## दिल्ली एयरपोर्ट पर राष्ट्रीय ध्वज पर बैठकर पढ़ी नमाज, गिरफ्तार

एजेसी

**नई दिल्ली।** दिल्ली के इंदिरा गांधी अंतरराष्ट्रीय (आईजीआई) एयरपोर्ट भारत के राष्ट्रीय ध्वज पर बैठकर नमाज पढ़ने का मामला सामने आया है।

दुबई से आठ मई को दिल्ली आए एक यात्री मोहम्मद तारिक अजीज ने नमाज पढ़ी थी। जिसके बाद उसे राष्ट्रीय ध्वज का अपमान करने के आरोप में गिरफ्तार कर लिया गया। पुलिस अधिकारी ने बताया कि आरोपी मोहम्मद तारिक अजीज असम का रहने वाला है और आठ मई को दुबई से इंडिगो की फ्लाइट लेकर नई दिल्ली आया था। यहां से उसे उसे अगली फ्लाइट लेकर दीमापुर जाना था।

शाम करीब पांच बजे शाम करीब पांच बजे बोर्डिंग गेट एक व तीन के सामने वह राष्ट्रीय ध्वज बिछाकर नमाज पढ़ने लगा। जिसके बाद वहां मौजूद सीआइएसएफ के जवान ने उसे

दिल्ली पुलिस के वरिष्ठ अधिकारी ने बताया कि रतन लाल हिंदू कॉलेज में इतिहास के प्रोफेसर हैं। पुलिस को कुछ दिन पहले सोशल मीडिया पर एक आपत्तिजनक सामग्री पोस्ट करने की शिकायत मिली थी, जिसका उद्देश्य धार्मिक भावनाओं का अपमान करना और ठेस पहुंचाना था। उन्होंने बताया कि उत्तरी जिले के साइबर पुलिस थाने में शिकायत के आधार पर 20 मई की रात भारतीय दंड संहिता की धारा 153ए और 295ए के तहत मामला दर्ज करने के बाद प्रोफेसर को गिरफ्तार कर लिया गया।

## जेएनयू फिर शर्मसार, कैपस में एनसीए की छात्रा से टुकड़ा, आरोपी छात्र गिरफ्तार

**नई दिल्ली।** जवाहरलाल नेहरू विश्वविद्यालय (जेएनयू) परिसर में एनसीए की छात्रा से टुकड़ा का मामला सामने आया है। पीड़िता की शिकायत पर वसंत कुंज नॉर्थ थाना पुलिस ने मामला दर्ज कर आरोपी को गिरफ्तार कर लिया है। पुलिस के मुताबिक, आरोपी 31 वर्षीय हिमांशु रंजन मूल रूप से झारखंड का रहने वाला है। वह जेएनयू में ही भाषा विभाग में लैंग्वेज कोर्स कर रहा है और सीए भी है। वह मुनिरका में किराये पर रहता है। पीड़िता छात्रा की ओर से पुलिस को दी गई शिकायत में बताया गया है कि पीड़िता जेएनयू में एनसीए की छात्रा है और हॉस्टल में ही रहती है। वह एक कंपनी में इंटरशिप कर रही है। उसने दफ्तर की तस्वीर इंस्टाग्राम स्टेट्स पर लगा रखी थी। इसके चलते ही आरोपी की उसके साथ जान-पहचान हुई थी। पीड़िता ने बताया कि उसकी तस्वीर पर हिमांशु ने मैसेज करके कहा कि वह भी जेएनयू का छात्र है।

## व्यक्ति को वास्तविक अर्थों में मानव बनाता है ज्ञान ही : आरिफ मोहम्मद खान

केरल के राज्यपाल ने दिल्ली विश्वविद्यालय में अंतर्राष्ट्रीय संगोष्ठी के समापन समारोह पर रखे विचार

आनंद राय गौरवशाली भारत

**नई दिल्ली।** केरल के राज्यपाल आरिफ मोहम्मद खान ने कहा कि शिक्षा ही व्यक्ति को ज्ञान देती है और यह ज्ञान ही व्यक्ति को वास्तविक अर्थों में मानव बनाता है। शिक्षा ही व्यक्ति को सशक्त बनाती है, लेकिन यह उसका संस्कार है जो उसे ज्ञान का उपयोग दूसरों के लाभ के लिए करने हेतु निर्देशित करता है। खान ने कहा कि सच्चे अर्थों में विद्वान वही होता है जिसके पास मूल्यों का बोध होता है। आरिफ मोहम्मद खान दिल्ली विश्वविद्यालय के राजनीति विज्ञान विभाग द्वारा 'स्वराज'; से 'नव भारत'; तक विचारों का पुनरावलोकन विषय पर इस तीन दिवसीय अंतर्राष्ट्रीय संगोष्ठी के समापन समारोह के दौरान मुख्य अतिथि के रूप में संबोधित कर रहे थे। शताब्दी समारोह के हिस्से के रूप में, 'स्वराज'; से 'नए भारत' के विचारों पर पुनरीक्षण पर तीन दिवसीय अंतर्राष्ट्रीय संगोष्ठी का आयोजन दिल्ली विश्वविद्यालय के राजनीति विज्ञान विभाग द्वारा किया जा रहा है। संगोष्ठी के समापन समारोह में विशिष्ट अतिथि के रूप में आईसीसीआर के अध्यक्ष डॉ. विनय सहस्रबुद्धे उपस्थित रहे जबकि समारोह की अध्यक्षता दिल्ली विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो। योगेश सिंह ने की।

मोहम्मद खान ने अपने संबोधन में शिक्षा और ज्ञान के महत्व पर जोर देते हुए कहा कि विश्वविद्यालय को इसमें महत्वपूर्ण भूमिका निभानी होगी। उन्होंने कहा कि गुलामी की लंबी अर्थात् के बावजूद, भारत प्राचीन काल के अपने ज्ञान को बचाने और उसकी रक्षा करने में सक्षम रहा



है। विवेकानंद और रिवंद नाथ टैगोर के समय से ही हमारे लोकाचार और मार्गदर्शक सिद्धांत, जो हमारी सांस्कृतिक पृष्ठभूमि को दर्शाते हैं, एक समावेशी भारत के विचार की ओर इंगित करते रहे हैं। उन्होंने विवेकानंद के विचारों का विश्लेषण करते हुए कहा कि आनंद जीवन का मूल नहीं है, बल्कि जीवन का लक्ष्य ज्ञान की खोज है। जीवन में शिक्षा को परिवर्तन का सबसे शक्तिशाली उपकरण बताते हुए मोहम्मद खान ने कहा कि शिक्षा ही जीवन में परिवर्तन ला सकती है। जीवन का उद्देश्य शिक्षा के माध्यम से ज्ञान प्राप्त करना होना चाहिए और ज्ञान का उद्देश्य सेवा और विविधता में एकता का विकास करना है। धर्म पर बोलते हुए उन्होंने कहा कि धर्म का अर्थ बहुत ही व्यापक है, लेकिन इसकी व्याख्या हमेशा गलत तरीके से केवल रिलिजन के रूप में की गई और रिलिजन को ही पहचान चिन्ह मान लिया गया, जोकि समस्याएं पैदा करता है। इसे ठीक करने को आवश्यकता है। इसके लिए उन्होंने शिक्षाविदों से बहुत ही महत्वपूर्ण भूमिका निभाने का आह्वान किया। उन्होंने कहा कि शैक्षणिक संस्थाएं आवर शिक्षक वर्ग इस दृष्टिकोण को



बदलने में मुखा दायित्व निभा सकते हैं। उन्होंने कहा कि लोगों के बीच जातिवाद और अलगाव भावना को खत्म करके सामूहिक भावना से मानवता की सेवा ही ईश्वर की सच्ची सेवा है। उन्होंने युवाओं से आह्वान किया कि वे शिक्षा में जुट जाएं, बाकि सब खुद आता जाएगा। शिक्षा ही आपको सशक्त बनाएगी। शिक्षा की भूमिका पर जोर देते हुए उन्होंने कहा कि त्याग और मानवता की सेवा की अनुभूति ज्ञान से ही होती है और विद्वान वही होता है जिसके पास इन मूल्यों का सही बोध होता है। उन्होंने अंत में शिक्षक समुदाय से आह्वान किया कि वे विद्यार्थियों अपने सांस्कृतिक मूल्यों के प्रति अधिक जागरूक करें, यही भावी भारत के समग्र विकास में योगदान देगा।

समापन समारोह के दौरान अपने स्वागत भाषण में डीयू कुलपति प्रो योगेश सिंह ने कहा कि इस तीन दिवसीय संगोष्ठी से निकले विचारों को अमल में लाना होगा क्योंकि बिना कार्रवाई के विचारों का कोई अर्थ नहीं होता। उन्होंने जोर देकर कहा कि शिक्षण संस्थान और विश्वविद्यालय ही गहन शोध के माध्यम से प्रायोगिक के निर्माता होंगे, और

तकनीक ही भारत को विश्व गुरु बनाने की क्षमता रखती है। आज के दिन सभी भारतीयों का यही सपना है कि देश विश्वगुरु बने। प्रो सिंह ने कहा कि अनुसंधान, विकास, सहयोग अथवा खरीद के माध्यम से तकनीक हासिल करनी होगी क्योंकि आयात का न केवल आर्थिक प्रभाव पड़ता है, बल्कि यह दर्शाता है कि हम अपनी अक्षमता के लिए भुगतान कर रहे हैं। विभिन्न सरकारी कार्यक्रमों और योजनाओं के माध्यम से आने वाले विचारों के महत्व पर जोर देते हुए, सिंह ने विश्वविद्यालय और इसकी शिक्षा और मूल्य प्रणाली को मजबूत करने में महत्वपूर्ण भूमिका पर प्रकाश डाला। उन्होंने सभी से आह्वान किया कि इन विचारों को न केवल अमल में लाने के लिए प्रेरित करें, बल्कि अपने कार्यों में भी शामिल करें। यही मानवता के लिए शिक्षा की सच्ची सेवा होगी।

समारोह के विशिष्ट अतिथि सहस्रबुद्धे ने अपने संबोधन में स्वदेश में quot quot के महत्व पर जोर दिया। उन्होंने कहा कि यह अतीत से भविष्य तक, वर्तमान के माध्यम से यात्रा का प्रमुख प्रेरक होगा। उन्होंने कहा कि एक 'नव भारत'; बनाने के लिए, हमारे लिए यह महत्वपूर्ण है कि हम अपनी संस्कृति के पांच मूल सिद्धांतों पर अपने सिद्धांतों का निर्माण करें जिन्हें दुनिया को भी पहचानने की आवश्यकता है। उन्होंने इन पांच सिद्धांतों पर प्रकाश डालते हुए बताया कि आध्यात्मिक लोकतंत्र, अत्योदय, प्रकृति में के प्रति कृतज्ञता, हमारी विविधता में एकता और वसुदेव कुटुम्बकम ही ये पांच सिद्धांत हैं। उन्होंने नव भारत के निर्माण में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा विभिन्न कार्यक्रमों के माध्यम से आने वाले विचारों के महत्व पर जोर देते हुए, सिंह ने विश्वविद्यालय और इसकी शिक्षा और मूल्य प्रणाली को मजबूत करने में महत्वपूर्ण भूमिका पर प्रकाश डाला। उन्होंने सभी से आह्वान किया कि इन विचारों को न केवल अमल में लाने के लिए प्रेरित करें, बल्कि अपने कार्यों में भी शामिल करें। यही मानवता के लिए शिक्षा की सच्ची सेवा होगी।











## रहस्यमयी कमरुनाग झील

भारत का पहाड़ी राज्य हिमाचल प्रदेश अपने पौराणिक महत्त्व के साथ-साथ रहस्यों का गढ़ भी माना जाता है। बर्फ की चादर ओढ़े यहां कई ऐसी जगहें मौजूद हैं, जिनका प्राचीन इतिहास अपने अंदर कई गहरे राज्य समेटे हुए है। यही नहीं यहां के कुछ स्थलों की पहचान तो महाभारत काल से की गई है, वहीं कुछ स्थल अब भी रहस्यमयी बने हुए हैं। इन रहस्यों में छिपे अरबों-खरबों के खजाने के राज। हिमाचल प्रदेश में ऐसी एक झील है, जिसमें अरबों-खरबों का खजाना छिपा हुआ है। हालांकि, अब तक किसी ने इस झील से खजाना निकालने की कोशिश नहीं की है। हम किसी भूखंड की नहीं, बल्कि हिमाचल में मौजूद एक ऐसी झील की बात करेंगे, जहां अरबों-खरबों का खजाना गढ़े होने की बात कही जाती है। कमरुनाग झील हिमाचल की प्रमुख झीलों में से एक है। यह मंडी घाटी की तीसरी प्रमुख झील है। इस झील का नाम घाटी के देवता कमरुनाग के नाम पर पड़ा है। जहां जून माह में विशेष मेले का आयोजन होता है। धार्मिक मान्यता है कि प्रतिवर्ष 14-15 जून को बाबा कमरुनाग पूरी दुनिया में दर्शन देते हैं। यूं तो दुनियाभर से लोग हिमाचल प्रदेश की खूबसूरत वादियों को देखने के लिए आते हैं। यहां ऐसे कई खूबसूरत नजारें मौजूद हैं, जिन्हें देखने के बाद विदेशी क्या देसी लोग भी दीवाने हो जाते हैं। मण्डी से करीब 60 किलोमीटर की दूरी पर रोहंडा के घने जंगलों में स्थित कमरुनाग झील में अरबों का खजाना छुपा है। हालांकि झील के गर्भ से अब तक किसी ने इस खजाने को निकालने की हिम्मत नहीं की। इसका कारण बेहद ही चौकाने वाला है। दरअसल, यहां एक बहुत ही मशहूर मंदिर है और इसी मंदिर के पास कमरुनाग झील है।

हिमाचल प्रदेश में ऐसी एक झील है, जिसमें अरबों-खरबों का खजाना छिपा हुआ है। हालांकि, अब तक किसी ने इस झील से खजाना निकालने की कोशिश नहीं की है। हम किसी भूखंड की नहीं, बल्कि हिमाचल में मौजूद एक ऐसी झील की बात करेंगे, जहां अरबों-खरबों का खजाना गढ़े होने की बात कही जाती है।



### जून माह में विशेष महत्व

इस स्थल का जून माह में विशेष महत्व है। दरअसल जून के महीने में यहां एक विशेष मेले का आयोजन होता है। धार्मिक मान्यता है कि प्रतिवर्ष 14-15 जून को बाबा कमरुनाग पूरी दुनिया में दर्शन देते हैं। इस खास मौके पर बड़ी संख्या में श्रद्धालु बाबा के दर्शन को पहुंचते हैं।

### मनोकामना के लिए चढ़ाए जाते हैं हीरे-जवाहरात

कहा जाता है कि जो भी भक्त मंदिर में दर्शन करने आते हैं, वो इस झील में सोने-चांदी के गहने और रुपये-पैसे डालते हैं। दूर-दूर से आए लोग मनोकामना पूरी होने पर झील में करसी, नोट, हीरे-जवाहरात चढ़ाते हैं। महिलाएं सोने चांदी के जौवर इस झील को अर्पित कर देती हैं। यह झील आभूषणों से भरी है। यह परंपरा सदियों से चली आ रही है। इसी परंपरा के आधार पर यह माना जाता है कि इस झील में अरबों का खजाना है।

### भेंट चढ़ाने का भी निश्चित समय

झील में अपने आराध्य के नाम से भेंट चढ़ाने का भी एक शुभ समय है। जब देवता को कलेबा लगेगा अर्थात् भोग लगेगा, तब ही झील में भेंट डाली जाती है।

### अरबों का खजाना, फिर भी नहीं सुरक्षा का प्रबंध

झील में अरबों की दौलत होने के बावजूद सुरक्षा का कोई प्रबंध नहीं है। लोगों की आस्था है कि कमरुनाग इस खजाने की रक्षा करते हैं। देव कमरुनाग मंडी जिला के सबसे बड़े देव हैं।

एक छोटा सा राज्य था। कुल दस-पांच हजार की आबादी रही होगी। जब राज्य था, आबादी थी, तो एक राजा भी था। भले ही छोटा राजा। वैसे भी जब राज्य था, तो सेना, मंत्री, सभासद भी थे। इस राज्य में पहले अदालतें भी थीं। लेकिन वहां का राजा और प्रजा सभी शांतिप्रिय थे। कभी किसी से किसी का लड़ाई-झगड़ा नहीं होता था। इसलिए फिजूलखर्ची समझ अदालतें बंद कर दी गईं। अपने पड़ोसी राज्यों से राजा के बड़े मित्रतापूर्ण संबंध थे। इसलिए सेना के नाम पर केवल सौ-सवा सौ सैनिक थे। किसी के भी पास तलवार-बंदूकें नहीं थीं। सबके हाथ में बस एक बैत रहती थी। शांति बनाए रखने के लिए इतना काफी था। एक बार राजा एक विचित्र परेशानी में फंस गया। राज्य में पहली बार एक व्यक्ति किसी के घर में चोरी के लिए घुसा। संयोग से वहां मारपीट हो गई। चोर के हाथों एक व्यक्ति मारा गया। सैनिक चोर को पकड़कर राजा के पास ले गए। राजा ने मंत्रिमंडल की बैठक बुलाई। विचार होने लगा कि चोर को क्या सजा दी जाए? चोर के हाथों एक व्यक्ति की हत्या हुई थी। काफी विचार होने के बाद भी कुछ तय नहीं हो सका। इससे पहले ऐसा अपराध किसी ने

## फूलों की अनूठी परेड

नीदरलैंड का छोटा-सा कम आबादी वाला शहर है जनडर्ट। यहां राष्ट्रीय स्तर की फ्लावर परेड और प्रतियोगिता आयोजित की जाती है। ट्यूलिप का मौसम आते ही नीदरलैंड में मानों फूल ही फूल नजर आने लगते हैं। देश का प्रसिद्ध बल्ब फ्लावर सेलिब्रेशन होता है जिसमें हर साल फूलों की परेड निकाली जाती है और यह सिर्फ परेड नहीं होती बल्कि सबसे बेहतर मॉडल तैयार करने का कॉम्पिटिशन भी होता है। यह कॉम्पिटिशन 1936 से ही इसी तरह हर साल आयोजित होती रही है। वैसे तो यह कार्यक्रम सितंबर महीने के फरस्ट वीक में होता है, लेकिन इसकी तैयारियां मई और जून से ही शुरू हो जाती हैं। पूरे नीदरलैंड से लोग इसमें हिस्सा लेने तो पहुंचते ही हैं लेकिन जनडर्ट शहर के लोगों के लिए यह किसी फेस्टिवल से कम नहीं होता। इसमें हर एज ग्रुप के लोग चाहे बच्चे हों या बूढ़े, बंद-चढ़कर हिस्सा लेते हैं।



### कैसे होती है तैयारियां

- मॉडल्स वायर, कार्डबोर्ड और हजारों डहेलिया फूलों से तैयार किए जाते हैं, जो खासतौर से परेड के लिए उगाए जाते हैं।
- फूलों से जो मॉडल तैयार किए जाते हैं उसकी पहली शर्त होती है कि वो कलरफुल और ब्राइट होने चाहिए। साथ ही जो फूल मॉडल के ऊपर लगाए जाते हैं वो तीन दिन पहले लगाए जाने चाहिए उससे पहले नहीं।
- मॉडल के ऊपर डहेलिया लगाने के काम में हजारों वॉलेंटियर दिन-रात काम करते हैं।
- सबसे बेहतरीन मॉडल चुनने के लिए ज्युरी होती है जो विनर का नाम सिलेक्ट करती है।

### फूल उगाना बुजुर्गों का काम

मॉडल को तैयार करने के लिए अलग-अलग रंगों के सिर्फ डहेलिया फूलों को ही यूज करते हैं। फूलों को उगाने का काम जहां बुजुर्ग करते हैं वहीं यंगस्टर्स मॉडल की डिजाइनिंग और उसके कंसेप्ट पर काम करते हैं। यानी हर उम्र के लोग इस फेस्टिवल का हिस्सा बनते हैं।



राजा ने मंत्रिमंडल की बैठक बुलाई। विचार होने लगा कि चोर को क्या सजा दी जाए? चोर के हाथों एक व्यक्ति की हत्या हुई थी। काफी विचार होने के बाद भी कुछ तय नहीं हो सका। इससे पहले ऐसा अपराध किसी ने किया भी नहीं था। इसी से किसी की समझ में कुछ नहीं आ रहा था कि उसे क्या सजा दी जाए?

बुलाई। तय हुआ कि पहरेदार को हटा दिया जाए। चोर जहां जाना चाहे जाए। इस मुसीबत से छुटकारा पाने का यही एक उपाय था। अगले दिन चोर की नींद खुली, तो उसने देखा कि वहां पहरेदार नहीं था। दरवाजे भी खुले हुए थे। जब कोई और उसका भोजन लेकर नहीं आया, तो वह स्वयं थाली लेकर राजमहल पहुंच गया। फिर तो उस का रोज का यही काम हो गया। राजभवन से भोजन ले आता। फिर खा-पीकर चैन की नींद सो जाता। इस खर्च से राजा की परेशानी फिर बढ़ गई। उसने चोर को कहलवाया, अब तुम आजाद हो। जहां चाहे, भाग जाओ। कोई कुछ नहीं बोलेगा। मगर चोर ने जवाब दिया, मैं भागकर अब कहां जाऊं? लोग मुझे देखते ही गालियां देंगे। मुझे मारने दौड़ेंगे। मुझे मौत की सजा क्यों नहीं दी गई? राजा की परेशानी बढ़ी, तो उसने फिर मंत्रियों से सलाह ली। मंत्रियों ने सोच-विचारकर कहा, महाराज, इस का भोजन-पानी बंद कर दीजिए। भोजन नहीं मिलेगा, तो स्वयं कहीं निकल जाएंगे। लेकिन चोर

भी जाने को तैयार नहीं हुआ। वह भूखा-प्यासा ही रहने लगा। चोर ने लोगों से गुहार लगाई। वहां के लोगों को लगा कि उस व्यक्ति को इस तरह भूखा रखना तो सचमुच राजा का अन्याय है। उन्होंने राजा से इस बारे में पूछा। राजा ने स्वयं की परेशानी बताई। बहुत सोच-विचार के बाद लोगों ने राजा से कहा, राजन, एक उपाय है। इस चोर को भोजन देने में आपको कोई आपत्ति नहीं होगी। इसने गैर इरादतन जो हत्या की है, उसका प्रायश्चित्त भी हो जाएगा। लोग इसका सम्मान भी करेंगे। वह क्या? राजा ने प्रसन्नता से पूछा। राजन, पिछले दो साल हमारे यहां अच्छी वर्षा नहीं हुई। इससे मार्गों के किनारे लगे



## एक तरह का छलावा है थ्री डी आर्ट

सालों पहले जब थ्री डी मूवीज थियेटर्स में आई थीं तब स्पेशल चश्मे से उन्हें देखने वाले दर्शक किसी जादू की तरह फील करते थे। जैसे जादू आंखों का धोखा है ठीक वैसे ही थ्री डी आर्ट भी एक तरह का छलावा है। यानी यहां जो जैसा दिखता है वो जरूरी नहीं कि वैसा ही हो। दुनियाभर में आज इस आर्ट को लेकर कई तरह के प्रयोग हो रहे हैं। पेंटिंग, स्कल्पचर, पेपर और अन्य माध्यमों में थ्री डी आर्ट को प्रस्तुत किया जा रहा है। चलो इस दुनिया की सैर करते हैं।

सालों पहले जब थ्री डी मूवीज थियेटर्स में आई थीं तब स्पेशल चश्मे से उन्हें देखने वाले दर्शक किसी जादू की तरह फील करते थे।

### जादू भरी करामात

थ्री डी आर्ट के मामले में असल चीज आर्टिस्ट की कल्पना ही है। इसी पर सारा जादू डिपेंड करता है। असली रंग, पेपर और मूर्तिकला के सामान के साथ ये आर्टिस्ट अनोखा संसार रच डालते हैं। जैसे किसी सड़क के बीच में बहती असली सी नदी या पेपर के एक टुकड़े पर रंग रहा सांप। इसमें चीजों का एंगल जादू क्रिएट करने का काम करता है। यानी सामान्य पेंटिंग्स को भी कलाकार ऐसे एंगल के साथ प्रस्तुत करते हैं कि वो लाइव और एक्शन में दिखाई देता है। प्रस्तुत हैं ऐसे कुछ आर्टिस्ट-

### चाँक से खड़ी तस्वीरें

लियोन की एक ऐसे थ्री डी आर्ट के महारथी हैं जो अपनी कला के जरिए लोगों तक पर्यावरण के संरक्षण से लेकर आम जीवन में भी इमोशंस को बनाए रखने का सन्देश पहुंचाते रहते हैं। नीदरलैंड के रहने वाले लिओन देश-विदेश में कई जगह टू डी और थ्री डी स्ट्रीट आर्ट को प्रेजेंट कर चुके हैं। सैनिकों के वेश में बच्चों के खिलौने लगे सिटी के जैसी भी आकृतियां उन्होंने बनाई जिसे लोगों ने

खूब पसंद किया। चाँक से बनाई गई यह लगे टैराकोटा आर्मी एक इंटरनेशनल चाँक फेस्टिवल का हिस्सा रही है।



### इनकी क्रिएटिविटी ने रचा इतिहास

जोए हिल और मैक्स लॉरी, थ्री डी आर्ट की फील्ड में एक ऐसा नाम बन गए हैं जिनकी पेंटिंग गिनीज बुक में भी शामिल की जा चुकी है। इतिहास रचने वाली ये पेंटिंग सबसे लम्बी और सबसे बड़ी पेंटिंग के तौर पर गिनीज बुक में शामिल हुई। ये दोनों ब्रिटिश आर्टिस्ट पिछले लगभग 10 सालों से इस फील्ड से जुड़े हैं। परियों की कहानियों से लेकर प्रिंस विलियम की शादी, निजा टर्टल जैसे सुपर कैरेक्टर्स और असली दिखने वाले वॉटरफॉल जैसी कई आकृतियां ये दोनों दुनियाभर में घूम कर रचते रहे हैं। इसके अलावा वो कई सारे एड और मूवी प्रोजेक्ट्स के साथ भी जुड़े हुए हैं।

# राजा की परेशानी

अधिकांश वृक्ष सूख गए। जनता को यात्रा में बड़ा कष्ट होता है। आप इससे मार्गों के किनारे छायादार और फलों वाले वृक्ष लगावाए। उसके बदले इसे रोजी-रोटी मिलेगी और पूरे राज्य का भला होगा। प्रजा भी इसको यह नेक काम करते देख, गालियां नहीं देगी। इसका आदर करेंगी। इसके मन में भी फिर कभी अपराध न

